

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الْفَضْلُ بِبَيْتِ بَرِّ بْنِ بَرِّ  
عَسَىٰ اَنْ يَّجْعَلَ لَكَ بَيْتًا مِّمَّا يَكْتُمُونَ

جبریل

مفتی تین بار

ایڈیٹر۔

علامہ نبی

فادیا

The ALFAZL QADIAN

فی پریچہ

قیمت سالانہ پندرہ روپے

قیمت لادھپنی بیرون ملک

نمبر ۹۵ مورخہ ۹ فروری ۱۹۳۲ء شنبہ  
مطابق یکم شوال ۱۳۵۰ء جلد ۱۹

# مسلمانان سوپور اور بارہ لاہر تازہ مظالم صدر آل انڈیا کشمیری کمیٹی سے مظلومین کی فریاد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قصہ سوپور (کشمیر) میں حکومت کثیر نے حال میں نئے اور بکس مسلمانوں کو بجا جس طرح گویوں کا نشانہ بنایا۔ اس کی نہایت مختصر اطلاع جب معلوم مسلمانوں  
صدر آل انڈیا کشمیری کمیٹی کو بذریعہ تار دینی چاہی۔ تو حکومت نے وہ تار بھی روک لیا۔ اب تار کا مضمون بذریعہ ڈاک موصول ہوا ہے۔ جو درج ذیل ہے:-  
بارہ مولا نے ہی اسی دن جلوس نکل رہا تھا۔ جس میں  
ایک مسلمان مرد اور ایک مسلم عورت کو ہلاک کر دیا گیا۔  
سوپور سے عبدالرحیم ڈار، محمد حبیب بخش، عبدالغنی گنائی، محمد اکبر صاحب  
مولانا مولوی محمد یسین صاحب کو گرفتار کر کے اور آرڈی نرس کے تحت  
زیر قید رکھ کر جیل بھیج دیا گیا ہے۔  
بارہ مولا سے تین نشانہ گان اور قاضی عبدالغنی کو کشمیر کو  
گرفتار کر کے جیل بھیج دیا گیا ہے۔  
نمائندگان قصبہ سوپور کشمیر

قصہ سوپور میں مورخہ ۲۹ جنوری ۱۹۳۲ء کو مسلمانان سوپور اور  
دیہات کے قریب جوار جب جامد جامع سے باہر نعرے لگاتے ہوئے نکلے تھے  
تو پولیس اور فوج نے آگے جانے سے روک لیا۔ اور فائر شروع کر دیا  
جن سے چھ مسلمان اسی وقت فوت ہو گئے۔ اور متعدد زخمی ہوئے۔ ان  
چھ میں دو آدمی گاؤں کے بسنے والے تھے۔ ایک ڈاک تلی ڈاک خانہ  
کے پاس کھڑا تھا۔ ایک زمیندار راستہ پر سے گھر جا رہا تھا۔ اور دو بچے  
گناہوں کو عالم بے خبری میں جام موت پلا دیا گیا۔ مقتولین کے جنازہ کے  
ساتھ جلوس نکالنے کی ممانعت کر دی گئی۔ اور دس دس آدمی کو جنازہ کے  
ساتھ جانے دیا گیا

## المنیہ

۴۔ فروری رمضان میں درس قرآن کا آخری پارہ تم  
ہوا۔ معرفت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ السلام نے اس وقت میں صحبت  
آخری دو شعور توں کے حقائق و معارف بیان فرمائے۔ اور آخر  
میں محراب مسجد میں قبلہ رو بیٹھ کر مسلسل آدھ گھنٹہ دعا فرمائی  
مردوں اور عورتوں کا ایک کثیر مجمع دعا میں شریک ہوا۔ دعا  
تہامیت وقت سے کی گئی :-  
۵۔ فروری بروز جمعہ ۲۲۔ اصحاب حضور کے ہاتھ پر  
بیعت کر کے جماعت میں داخل ہوئے :-  
۵۔ فروری کی شب جناب ڈاکٹر شاہ نواز کے ہاں  
لڑکی تولد ہوئی۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے :-  
۵۔ فروری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی سے سید محمد علی شاہ صاحب  
کارکن بیت المال کے مکان کا سنگ بنیاد رکھا۔ اور دعا فرمائی :-

# آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے ایک نئے کارکن کا کٹھن سے خراج

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# خبر سار احمدیہ

## خواتین کے دو دعا

۱۔ احباب دعا فرمائیں کہ مجھے اللہ تعالیٰ اولادِ صالحہ نریضہ ملا فرمائے۔ روحانی ترقیات نصیب ہوں۔ ہر مخالفت کی شرارتوں سے ہمیشہ محفوظ رہنے اور تبلیغ احمدیت کی توفیق عطا ہو۔ خاکسار عبد الغفور خاں احمدی کراچی

۲۔ میری دینی دنیاوی ترقی کے لئے نیز روحانی و جسمانی صحت کے لئے احباب دعا فرمائیں خاکسار عبید اللہ۔ بٹالپورہ

۳۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ کریم خاکسار کو مستقل فرما دے اور سچے فضل سے روحانی و جسمانی ترقی عطا فرمائے۔ خاکسار غلام محمد اختر سٹاٹ وارڈن راولپنڈی

۴۔ میرے والد صاحب مبارک و دہ بیمار ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت کامل عطا فرمائے۔ خاکسار محمد صدیق احمدی۔ جلال پور جٹاں

## اعلان نکاح

چوہدری سردار خان صاحب کا نکاح مسماۃ حلیم بنت منشی محمد خاں صاحب کے ساتھ

دبلیغ چار شہار روپیہ ہر پر و نیز اس شرط پر کہ چوہدری سردار خان اپنے خسر کے ساتھ ہمیشہ رہیں گے (سید ارتضیٰ اعلیٰ صاحب کراچی تعلیم و تربیت نے مورخہ ۲۹ جنوری ۱۹۳۲ء بروز جمعہ پڑھا۔ اللہ تعالیٰ جانین کو رشتہ مبارک کرے۔ خاکسار خیر الدین احمد لکھنؤ)

## ولادت

خدا تعالیٰ کے فضل اور حضرت حلیفۃ المسیح الثانی کی دعاؤں کی برکت سے ۳۱ جنوری کو خاکسار کے ہاں لڑکا پیدا ہوا۔ احباب بچے کی درادائی عمر نیک نیت اور خادم دین ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار سید کریم بخش۔ گلگت

## میر واعظ یوسف صاحب کی فتنہ انگیزی

سری نگر۔ فروری میں نذیر احمد صاحب نے حسب ذیل برقی پیام بنام افضل ارسال کیا ہے۔ میر واعظ یوسف شاہ صاحب نے سرسید کو کافر قرار دیا ہے۔ اور کہا ہے کہ مسلمانوں کے انگریزی تعلیم حاصل کرنے کی وجہ سے حقیقی مذہب نیا سے اٹھ گیا ہے۔ سرسیدیں ایم عبد اللہ اور ان کے رفقاء کا رسب تعلیم یافتہ ہیں۔ اور بعض نے سرسید کے دارالعلوم میں تعلیم حاصل کی ہے۔ آپ نے کشمیریوں کو نصیحت کی ہے کہ انگریزی تعلیم حاصل نہ کریں۔ اسی ذہنیت کا ایک مجموعی ملا سرسید بھی شخصیت کی اس طرح علانیہ توہین کر رہا ہے۔ اور پھر مسلمانان کشمیر کا راہ نامہ بنیکا بھی مدعی ہے۔ سو چنا چاہیے۔ اسلامی سیاسیات کا کیا حشر ہوگا۔ مسلمان ہند کو اس کے خلاف احتجاج کرنا چاہیے

فتنہ و فساد کی آگ کو ہوا دینے میں شب و روز مصروف ہیں۔ کھلے بندوں دماغ دندناتے پھرتے ہیں۔ اپنے جیسے کرتے ہیں اور ارکان حکومت سے ملاقاتیں کرتے ہیں۔ حالانکہ عارضی طور پر اس علاقہ میں جانے والا ر۔ اور حالات کا سرسری مطالعہ کرنے والوں پر بھی یہ امر روشن ہے کہ یہ سب شرارت انہی فتنہ پزادوں کی ہے۔ چنانچہ موقر معاصر سٹیٹسٹین کے ایک غیر جانب دار انگریز نامہ نگار نے ۴ فروری ۱۹۳۲ء کی اشاعت میں اس امر کا صاف طور پر ذکر کیا ہے کہ ہندو و مسابھاکے کارندے بے بنیاد خبریں ارسال کر کے برطانوی ہند میں اشتعال پیدا کر رہے ہیں۔ ایسی صورت میں ریاست کشمیر کی بد قسمتی پر کے انہوں نے ہوگا۔ جو اس پسند اور آئینی جدوجہد کرنے والوں سے تو ہمتوں والا سلوک کر رہی ہے۔ لیکن فتنہ انگیزوں کو ملک میں آگ لگانے کے لئے اُس نے کھلا چھوڑ رکھا ہے۔ بلکہ ہر طرح سے ان کی حوصلہ افزائی کی جاتی ہے۔

اس موقع پر یہ ذکر بھی ضروری ہے کہ ابھی تک مجلس احرار کے کارندے بھی علاقہ جموں و کشمیر میں باروک ٹوک آزادی کے ساتھ جو چاہتے ہیں کر رہے ہیں۔ اور ریاست کے حکام کی طرف سے اُن سے کوئی تعرض نہیں ہوتا۔ حالانکہ ب کو معلوم ہے کہ احراریوں کی پالیسی آل انڈیا کشمیری کمیٹی کی پالیسی کی نسبت نہ صرف بہت زیادہ سخت۔ بلکہ کئی لحاظ سے غیر آئینی بھی ہے۔ ہم نے باوجود احرار سے بہت اختلافات رکھنے۔ اور اُن کے طریق کو اسلامی مفاد کے خلاف سمجھنے کے کبھی ان سے الجھنا پسند نہیں کیا۔ بلکہ ہمیشہ ان کو اُن کے حال پر چھوڑ دیا ہے۔ اور اب تک بھی ہمارا یہی مسلک ہے۔ لیکن حکام ریاست کا احراری کارکنوں سے ترکیبی قسم کا تعرض نہ کرنا۔ اور آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے کارکنوں کو اخراج کا حکم دے دینا اس بات کو یقینی طور پر ظاہر کرتا ہے۔ کہ موجودہ حالات میں حکام ریاست احرار کے کام کو بالواسطہ طور پر اپنے مفید طلب پاتے ہیں۔ کیونکہ وہ اُس کی آڑ میں نہ صرف غریب مسلمانوں کو مظالم کا نشانہ بنا سکتے ہیں۔ بلکہ گوہر مند ہند کی ہمدردی بھی آسانی کے ساتھ حاصل کر سکتے ہیں۔ اس معاملہ میں ہم احرار کی نیت پر کوئی حملہ نہیں کرتے۔ مگر ریاست کی بد قسمتی ظاہر ہے۔

خاکسار شمس کشمیری  
برائے سیکرٹری آل انڈیا کشمیری کمیٹی

ریاست کشمیر میں جو شورش اور بد امنی پیدا ہو رہی ہے۔ اس کی حقیقی وجہ وہ نا انصافی ہے۔ جو اس وقت تک ریاست کے مسلمانوں سے روا رکھی ہے۔ تا حال نہ صرف اُن کے نہایت معقول اور ابتدائی انسانی حقوق سے تعلق رکھنے والے مطالبات پورے نہیں کئے گئے۔ اور طرح طرح کے بہانوں سے انہیں معرض التوا میں ڈالا جا رہا ہے۔ بلکہ اس سلسلہ میں بے حد تشدد بھی جاری ہے۔ اور اونے ادنے باتوں کی بعض اوقات بالکل بے بنیاد باتوں پر مسلمانوں کو سنگین سے سنگین سزائیں دی جاتی ہیں۔ لیکن دوسری طرف ریاست کے ہندو اور سکھ جو چاہیں کریں۔ انہیں کوئی پوچھتا تک نہیں۔

آل انڈیا کشمیری کمیٹی نے شروع دن سے ہی اپنے محترم صدر اور نمبر ان کے ذریعہ اس امر کی کوشش کی ہے کہ ریاست کا امن و مخدوش نہ ہو۔ اور بغیر کسی قسم کی شورش اور فساد کے مسلمانوں کو ان کے جائز حقوق مل جائیں۔ چنانچہ اس وقت بھی جبکہ حکام ریاست انتہائی سفاکی اور وحشت سے کام لیتے ہوئے علاقہ راجوری اور میر پور وغیرہ میں مسلمانوں کو تباہ و برباد کر رہے ہیں۔ یہ اسی کمیٹی کے کارکنوں کی کوششوں کا ہی نتیجہ تھا کہ علاقہ کشمیر میں جسے کشمیری ادھی کہنا چاہیے۔ کسی قسم کی بد امنی پیدا نہ ہوئی۔ حتیٰ کہ مسلمانان کشمیر کے ستر اور معتدل خیال لیڈر شیخ محمد عبد اللہ صاحب نے حکومت کشمیر کو یقین بھی دلایا۔ کہ وہاں سول نافرمانی شروع ہونے کا کوئی امکان نہیں۔ یہ دراصل اس جدوجہد کا اثر تھا۔ جو آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے کارکن قیام ان کے لئے دماغ کر رہے تھے۔ صوبہ جموں میں بھی جہاں کے حالات انتہائی نزاکت اختیار کر چکے ہیں۔ اور مسلمانوں کے لئے صبر و برداشت سے کام لینا ناممکن کر دیا گیا ہے۔ آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے سوزدار کان اب بھی اس کوشش میں مشغول ہیں۔ کہ جس طرح بھی ہو۔ اس قائم ہو جائے۔ لیکن ریاست کی بے تدبیری اور کوتاہ اندیشی اور مخفی چالبازیوں کا یہ عالم ہے۔ کہ آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے قیام ان کی کوششوں میں ہی روٹے انکار بھی ہے۔ اور اس کے کارکنوں سے نہایت افسوسناک سوچا کر رہی ہے۔ چنانچہ آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے ایک کارکن صوبہ عبدالقدیر صاحب بی اے۔ سابق مبلغ اسلام لندن کو کشمیر گورنٹ کی طرف سے حکم دیا گیا ہے۔ کہ جو میں گھنٹ کے اندر اندر حد درجہ ریاست سے تعلق جائیں۔ اس کے مقابلہ میں ہندو و مسابھاکے وہ اچھٹ جو بے حد مبالغہ آمیز اور اشتعال انگیز خبروں کی اشاعت کر کے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# الفضل

نمبر ۹۵ | قادیان دارالامان مورخہ ۹ فروری ۱۹۳۲ء | جلد ۱۹

## علامہ تیرہویں ہندوؤں کی منظم کچھوٹستان

### ایک انگریز نامہ نگار کی طرف سے زبردستی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

برطانوی ہند کے انارکسٹ اور کشمیر کے امین پسند مسلمان ہندوؤں نے ہندوستان میں مسلمانوں کے متعلق جو غیر منصفانہ اور متعصبانہ رویہ اختیار کر رکھا ہے۔ اس کی نظیر شاید ہی دنیا میں کسی اور جگہ مل سکے۔ مسلمانوں سے معاملہ کرتے وقت اس قوم کو خوف خدا رہتا ہے۔ اور نہ ہی دنیا کی شرم۔ برطانوی مین کے اندر کانگریس کا انارکسٹ گروہ پراس مشہور اور مغرب کی ملازمین کی جان و مال کو نقصان پہنچانے کے لئے جو بردلانہ اور انسانیت سوز کارروائیاں کر رہا ہے۔ وہ ہندو اخبارات کے نزدیک بہترین ملکی و قومی خدمات ہیں جنہیں سرانجام دینے والے قومی ہیرو اور ہیرو خاندان وطن ہیں۔ اور ان کے خلاف حکومت کا آئینی اقدام سرانظر نامانہ اور ہیمنانہ فعل ہے۔ لیکن کشمیر کے بے کس و بے بس مسلمان ابتدائی انسانی حقوق کے لئے آئینی حدود کے اندر رہتے ہوئے جدوجہد کرنے کی وجہ سے ہندوؤں کے نزدیک باغی۔ شورش پسند اور امن کے دشمن ہیں۔ اور اس کی ذمہ دار ریاست کی "نرم پالیسی" ہے۔ حالانکہ ڈوگرہ حکومت نے اس وقت تک مسلمانوں پر جو خوفناک تشدد روا رکھا ہے۔ اس کی نظیر دہشت اور غیر تمدن حکومتوں میں نہیں پائی جاتی۔

میرپور میں مسلمانوں پر منظم اور ہندو اخبارات علاقہ میرپور میں مسلمانوں پر جو آفت اور تباہی آئی ہے۔ بجائے اس کے کہ ہندو اخبارات شرافت اور انسانیت کا پاس کرتے ہوئے اس کے خلاف احتجاج کرتے۔ اور ڈوگرہ حکومت کو اس سے باز رکھنے کی کوشش کرتے۔ اُلٹا فتنہ انگیز انداز میں مبالغہ آمیز اور خلاف واقعہ خبریں شائع کر کے برطانوی ہند کے ہندوؤں کے دلوں میں مسلمانوں کے خلاف بغض و عناد کا اور زہر پیدا کر رہے۔ اور ریاستی حکومت کو اس بات پر آمادہ کرنے کی کوشش

کر رہے ہیں۔ کہ مسلمانوں کو بالکل نیست و نابود کر دیا جائے۔ ہلاوی ہند میں جلسے منعقد کر کے بے حد اشتعال انگیز اور زہر آلود تقریروں کی ذریعہ فرقہ وارانہ فسادات پیداکر رہے ہیں۔ اور کھلم کھلا کہ حکومت کے تمام آرڈیمنس اور منگامی قوانین جہاں تک ان فتنہ انگیزی کی روک تھام کا تعلق ہے۔ معطل اور بے کار نظر آتے ہیں۔

### ہندوؤں اور سکھ اتحاد

ہندوؤں نے اپنی فطری عیاری سے کام لیتے ہوئے اور سکھوں کی سادہ لوحی اور وحشت پسندی سے فائدہ اٹھا کر ہمیشہ کی طرح اس معاملہ میں بھی بعض سکھوں کو اپنے ساتھ شامل کر لیا ہے۔ چنانچہ "ملاپ" (۵ فروری ۱۹۳۲ء) کا بیان ہے:-

"ریاست جموں کے ہندوؤں اور سکھوں کی تباہی۔ ہندوؤں اور سکھوں کو ایک دوسرے سے مل جانے پر مجبور کر دیا ہے اور لاہور میں ۲ فروری کے دن منگل کے شام کو لوگوں نے جو فساد دیکھا۔ وہ غم اور خوشی کے آئسو ساتھ ساتھ ہمانے والا تشریح اور جموں کے ہندوؤں اور سکھوں کی تباہی کے حالات لوگوں کو رولار ہے تھے۔ اور ہندوؤں اور سکھوں کا ملاپ لوگ کے اندر مسرت کی لہر دوڑا رہا تھا۔ اس سے بڑھ کر خوشی یہ ہے کہ دونوں نے متحد ہو کر ریاستی ہندوؤں اور سکھوں کی مصیبت میں حصہ دار بننے کے لئے ایک مشترکہ کمیٹی بنائی ہے۔ جو بہت ہی اچھا کام شروع کر دے گی۔"

اس کمیٹی نے اپنے لئے جو پروگرام تجویز کیا ہے۔ اس کے متعلق "ملاپ" کا بیان ہے کہ

"برصغیر فوجی امداد کے نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہمارا جھجکا پر زور ڈالا جائے۔ کہ وہ رعیت کمیٹی کا ہاتھ بٹاؤ۔"

اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اس ہندوؤں کے متحدہ کمیٹی

کے کام کی نوعیت کیا ہے۔ اور یہ کیا کرنا چاہتی ہے؟

انتہائی اشتعال انگیز تقریریں اس جلسہ میں جو اشتعال انگیز اور امن سوز تقریریں کی گئی ہیں۔ ان کے متعلق ہندو اخبارات کا کچھ بیان کرنا تو ان کی دیانتداری کے لئے سخت گراں تھا۔ اس لئے انہوں نے کوئی ذکر نہیں کیا۔ لیکن دوسرے ذرائع سے جو خبریں موصول ہوئی ہیں۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ ان طالبان سورا جیہ اور آزادی کامل کے دعویداروں نے نہ صرف مسلمانان کشمیر بلکہ مسلمانان ہند کے خلاف بھی اپنے غیظ و غضب کا اظہار کرتے ہوئے کہا۔

رگورنمنٹ برطانیہ سرحد پر قبضہ ظلم کرے۔ اتنا ہی کم ہے اگر گورنمنٹ برطانیہ عبدالغفار کی دو لاکھ فوج کو تشدد سے روکا تو اسے ہندوؤں اور سکھوں تمہاری جانیں خطر میں پڑ جائیں گی۔ اور اسے ہندوؤں تمہاری چوٹیاں اور اسے سکھوں تمہارے سر کے بال سلامت نہیں رہ سکیں گے ہمیں گورنمنٹ برطانیہ کا شکر گزار بنونا چاہیے۔ کہ وہ ہماری حفاظت کر رہی ہے۔"

ایک اور مقرر نے یوں گویا ہر افشانی کی:-

"جس طرح مسلمان سپین میں تباہ ہوئے تھے۔ اور ایک بھی مسلمان باقی نہیں رہا تھا۔ اسی طرح ہندوستان میں بھی نیرت و نابود کر دیئے جائیں گے۔"

ہما شہ خوشحال چند خورشید ایڈیٹر "ملاپ" نے ارشاد فرمایا "ہمارا کچھ شہیر بدل ہے۔ اس لئے وہ کچھ نہیں کر سکتا۔ مسلمانوں کی خوب خبر لینی چاہیے۔ تاکہ مسلمان پھر کبھی سر نہ اٹھا سکیں۔"

### ایک انگریز نامہ نگار کا بیان

مسلمانوں کے خلاف یہ سب فتنہ انگیزی اور شور و تخریب بنا پر اب نئے سرے اور نئے جوش سے شروع کیا گیا ہے۔ اس کے متعلق ایک غیر قوم غیر ملک اور بالکل غیر جانبدار نامہ نگار کی رائے بھی سن لیجئے۔ جو اس نے میرپور وغیرہ علاقوں کی شورش کے متعلق اخبار "سٹیمین" (۴ فروری) میں شائع کرائی ہے۔ یہ انگریز نامہ نگار لکھتا ہے:-

برطانیہ ہند کے اخبارات لکھ رہے ہیں کہ ایک بہت بڑے مسلح ہجوم نے قصبہ میرپور کا محاصرہ کر لیا تھا۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ میرپور کبھی اونٹنوں سے ادنیٰ خطرہ میں بھی نہیں پڑا۔ چہ جائیکہ اس کا کسی نے محاصرہ کیا ہو۔ لاہور کے ایک کانگریسی اخبار اور شانہ دوسرے اخباروں نے بھی یہ خبر شائع کی ہے۔ کہ اس علاقہ میں سکھوں کے تیرہ گوردوارے جلادئے گئے ہیں۔ حالانکہ صرف ایک مقام علی بیگ کے متعلق ہی اس قسم کی اطلاع سننے میں آئی ہے اور اس جگہ ایک ہندو گاکھر بھی جلایا گیا۔ یہ بھی شہور کیا گیا ہے کہ تمام علاقہ کے ہندوؤں کو تباہ کر دیا گیا ہے۔ اور ان کی جائدادیں



# تعلیم اسلام آباد سکول اور احمدیہ فہم کی اصلاح بمقام لاہور کی مدرسہ کے مہتمم کی طرف سے احمدی طلباء کو دنیا کے فتح کر دہی تباری کرنی چاہئے

۲۳ جنوری کو تعلیم اسلام آباد سکول کی طرف سے مولانا جمال الدین صاحب شمس کے اعزاز میں جو دعوت طعام دی گئی اس میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حسب ذیل تقریر فرمائی: (ایڈیٹیڈ)

آج میری طبیعت اس قدر خراب تھی کہ ڈاکٹر صاحب نے بستر میں رہنے کا مشورہ دیا تھا۔ مگر چونکہ میں اس دعوت میں شریک ہونے کا وعدہ کر چکا تھا۔ اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ شامل ہو جاؤں ہمارا سکول دراصل

## ایک عظیم الشان ضرورت

کو پورا کرنے کے لئے بنایا گیا ہے۔ ظاہری اور دنیوی تعلیم کے لئے دنیا میں اور بہت سے سکول ہیں۔ اس سکول میں کئی طالب علم آچکے ہیں۔ جو لاہور اور تھر۔ بلکہ بعض بسببی بلکلتہ وغیرہ مقامات سے آئے ہوئے ہیں اور

## ظاہری تعلیم کا انتظام

ان کے شہروں میں قادیان کی نسبت بہت اچھا ہے۔ پس جب قادیان کے سکول کو بورڈنگ سکول بنایا گیا ہے۔ تو اس کی ضرورت کوئی خاص وجہ ہوگی۔ مولوی جمال الدین صاحب نے اپنی تقریر میں دو نکتوں کا ذکر کرتے ہوئے بیان کیا ہے کہ مدرسہ احمدیہ کی غرض دینیات سے طلباء کو واقف کرنا ہے اور ہائی سکول کی غرض یہ ہے کہ طلباء دنیوی علوم بھی حاصل کر سکیں۔ پس اس امر کو کسی قدر اصلاح کے ساتھ

ان طلباء کے فائدے کے لئے جو اس وقت یہاں موجود ہیں۔ بیان کرنا چاہتا ہوں۔

دنیا میں اس وقت علماء کی کمی نہیں۔ اور علم سے مراد اگر وہ کتابیں اور کورس ہیں۔ جو احمدیہ سکول میں پڑھائے جاتے ہیں۔ تو یہ بات دنیا میں اور بھی بہت سے مقامات پر حاصل ہو سکتی ہے اور اسی طرح ظاہری علوم کے لئے ہمارے اس ہائی سکول سے زیادہ بہتر انتظام و دیگر مقامات پر موجود ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے سکولوں کی غرض یہ نہیں۔ کہ طلباء مدرسہ احمدیہ سے دینی اور ہائی سکول سے دنیوی تعلیم حاصل کر کے نکلیں۔ بلکہ ایک نیا انداز

روحانی و جسمانی علوم کا جامع ہو۔ ایک طرف خدا کے قول سے اور دوسری طرف اس کے فعل سے واقف ہو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اگر دنیا کو تباہ کر دیا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کا قول و فعل ایک ہیں یعنی

## سائنس و مذہب

میں کوئی تضاد نہیں۔ سائنس خدا کے فعل کا نام ہے۔ اور الہام اس کے قول کا اگر خدا ایک ہے۔ تو اس کا قول اور فعل بھی ایک ہونا چاہیے۔ اور اگر اللہ دونوں میں تضاد ہو۔ تو ان میں سے ایک منہر و جھوٹ ہوگا۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسی غرض کو مد نظر رکھ کر ان سکولوں کو قائم کیا تھا۔ ہائی سکول کی غرض یہ تھی۔ کہ جماعت کے بچے دنیوی تعلیم کے علاوہ

## مذہبی علوم سے بھی واقفیت

حاصل کریں۔ اور انہیں روحانیات سے بھی پیدا ہو سکے۔ اور احمدیہ سکول کی غرض یہ تھی۔ کہ ایسے علماء پیدا ہوں۔ جو

## لکیر کے فقیر

نہ ہوں۔ اور الفاظ کے بیچ میں خدا کے فعل کو نہ بھول جائیں۔ اور جب تک ان سکولوں میں پڑھنے والے طلباء ہیں یہ باتیں موجود نہ ہوں۔ ان کو وہ اغراض پوری نہیں ہو سکتیں۔ جو ان کے بنانے وقت مد نظر تھیں اور جب اغراض پوری نہ ہوں۔ تو بہتر ہوگا۔ کہ ان کو بند کر دیا جائے۔ پس اس وقت مدرسہ احمدیہ کے طلباء تو یہاں موجود نہیں۔ ہائی سکول میں جنکو نصیحت کرتا ہوں کہ ان کا یہاں آنا اس غرض سے ہے کہ دنیوی تعلیم کے ساتھ ساتھ

## مذہبی اور دینی علوم

بھی سیکھیں۔ یہ خیال کرنا چاہئے ہے۔ کہ دنیوی علوم دینیات کے راستے میں روک ہیں جس کے راستے میں دنیوی علوم حاصل ہوں۔ وہ دین ہی نہیں ہو سکتا۔ پس اس سکول کے طالب علم دینی علوم کو بھی ساتھ ساتھ ترقی دینے کی کوشش کرتے ہیں۔

## دینی ترقی کے لئے

یہاں ایک اور بھی موقع ہے۔ جو باہر حاصل نہیں ہو سکتا۔ یا درکھنا چاہئے کہ دنیا میں دلیل ایک مدت تک ہی قائم رہ سکتی ہے۔ دلیل یقین نہیں صرف شک پیدا کر سکتی ہے اور انسان اس چیز کے تعلق کبھی اچھا اور کبھی برا خیال کرنے لگتا ہے۔ مثلاً ایک شخص خدا کا قائل ہے۔ اب اگر اس کے خلاف اسے دلائل ملنے جائیں۔ تو نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ وہ شک میں پڑ جائیگا۔ کہ شاید خدا نہ ہی ہو یا ایک ہر ہر کے سامنے ہستی باری تعالیٰ کے دلائل میں کئے جائیں تو اسکو شبہ پیدا ہو جائے۔ کہ خدا ہے۔ یا زیادہ سے زیادہ وہ کہے کہ ہم یقین کے ساتھ نہیں کہہ سکتے۔ کہ خدا نہیں۔ یا یہ کہ غالب گمان ہے خدا ہے۔ یا یہ کہ کوئی خدا ہونا چاہئے۔ لیکن یہ سارے

## شکوہ کے مقام

ہیں کیونکہ ہونا چاہئے کے بھی یہ معنی ہیں۔ کہ ضرور ہو۔ ایک چیز کی ضرورت ہو سکتی ہے۔ مگر وہ نہیں ہوتی۔ تو یہ مقصد یہ ہے۔ کہ دلائل شک پیدا کر سکتے ہیں۔ یقین نہیں۔ یقین ہونا چاہئے۔ لیکن یہ سارے

ہے۔ اور وہ یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دنیا کا مطالعہ کرنے کے بعد یہ معلوم کیا۔ کہ عموماً دنیا میں عالم اسے کہا جاتا ہے۔ جو چند کتابیں طوطے کی طرح رٹتا ہے۔ اور ان کے ماتحت اپنی تمام زندگی ایک غلام کی طرح بسر کر دے۔ اسی طرح ظاہری علوم والے بھی دنیا میں موجود ہیں لیکن اس کے یہ معنی سمجھ جاتے ہیں۔ کہ

## باطنی اور روحانی تعلیم

کی ضرورت نہیں۔ گویا ایک طرف تو دینی علوم حاصل کرنے والے ہیں جو اپنے آپ کو خدا کی دی ہوئی عقل اور اس کے فعل کے مطالعہ سے مستغنی کہتے ہیں۔ اور دوسری طرف دنیوی علوم حاصل کرنے والے ہیں جو درحقیقت کے مطالعہ سے بے نیاز ہیں۔ حالانکہ یہ وہ دو چیزیں ہیں جن کے

## مجموعہ کا نام انسان

ہے۔ اس طرح انسانیت دو قسم کے لوگوں میں تقسیم ہو گئی تھی۔ اس کے دونوں حصے دنیا میں موجود تھے۔ لیکن ایک ایک فرق کے پاس اور دوسرے دوسرے کے۔ حالانکہ

## اللہ تعالیٰ کا نشاء

یہ تھا۔ کہ دونوں چیزیں دنیا کے ہر فرد کے اندر اکٹھی موجود ہوں۔ ایک انسان کے لئے دو آئینیں ضروری ہیں۔ لیکن اگر وہ کسی ایک ایک آنکھ ہو۔ تو دونوں کرد آئینوں والا انسان نہیں ہو سکتا۔ بلکہ دونوں کا ہونا چاہئے۔ اسی طرح اگر ایک شخص کے ہاتھ نہ ہوں۔ اور دوسرے کے پاؤں نہ ہوں۔ تو دونوں ملکر

## ایک کامل انسان

نہیں بن سکتے۔ بلکہ دونوں ناقص انسان ہوں گے۔ اور ان کی موجودگی میں بھی دنیا کو دو کامل وجودوں کی اصلاح رہے گی۔ یا ایک شخص کا باپ یا بائیاں ہوتے ہو۔ اور دوسرے کا دایاں تو اس کا کوئی فائدہ نہیں۔ کیونکہ کامل انسان میں دونوں ہاتھوں کا ہونا ضروری ہے۔ اسی طرح

## ہر فرد تکمیل

ہو سکتا ہے۔ جب وہ اپنی ذات میں

اگرچہ بعض اوقات اس میں بھی غلطیاں ہو سکتی ہیں۔ مگر عام طور پر اس کے اندر اتنا ثبوت ہوتا ہے کہ انسان قطعی فیصلہ کر سکتا ہے۔ ایک شخص ہے اسے ہم آنکھ سے دیکھتے ہیں۔ اب اگر دل میں یہ خیال پیدا ہوا۔ کہ وہ نہیں۔ تو ہم اسے وہم کہیں گے کیونکہ آنکھ کہہ رہی ہے کہ وہ موجود ہے۔ اگرچہ بعض دفعہ ایسی بیماری بھی ہو جاتی ہے کہ انسان ایک چیز کو دیکھتا ہے مگر وہ نہیں ہوتی۔ مگر وہ علیحدہ صورت ہے۔

### پس دلائل سے زیادہ

جو چیز قادیان میں حاصل ہو سکتی ہے۔

وہ مشاہدہ ہے

اس مقام پر اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک مامور کو مبعوث کیا اور اس کی صداقت کے لئے یہاں کئی مشاہدات موجود ہیں وہ لوگ جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا زمانہ یاد ہے۔ ان کے کانوں میں یہ آواز اب تک گونج رہی ہوگی کہ حضور بار بار فرماتے۔ اس میں تو شبہ ہو سکتا ہے کہ سورج ہے یا نہیں مگر اس میں کوئی شبہ نہیں کیا جا سکتا۔ کہ

### خدا تعالیٰ بولتا ہے

اور حضور کے فیض روحانی سے ہزاروں ایسے لوگ ہیں جنہوں نے خود اس کا مشاہدہ کیا۔ اپنی ذات میں اس کی قدرت کو دیکھا۔ اور اس کے کلام کو سنا۔ یورپ میں کئی لوگوں نے مجھ سے سوال کیا۔ کہ یہ کس طرح مانا جا سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ

### الفاظ میں الہام

کرتا ہے۔ میں ان کو یہی جواب دیتا۔ کہ لغی کے مدعی تم ہو۔ ثبوت والا تو دعویٰ کرتا ہے کہ فلاں چیز میرے پاس ہے۔ تمہارا دعویٰ تو اس وجہ سے ہے کہ تمہارے پاس دلیل نہیں مگر میرے کانوں نے جب خود خدا تعالیٰ کے الفاظ سنے ہیں۔ تو میں کیونکر اس میں شک کر سکتا ہوں۔

تو میرا فتنا یہ ہے کہ جب ہم ایک بات کو مشاہدہ کر لیتے ہیں۔ تو اس کے مقابلہ میں

### تمام دنیا کے دلائل اس پر

ہو جاتے ہیں۔ سوائے اس کے کہ ساری دنیا کا مشاہدہ اس کے خلاف ہو۔ مثلاً ایک چیز کو ساری دنیا کو دیکھتی ہے۔ اب اگر ایک شخص کہے۔ کہ میں نے چمک کر دیکھا ہے یہ میٹھی ہے۔

تو اس کا مشاہدہ غلط سمجھا جائیگا۔ لیکن

### خدا تعالیٰ کے ہم کلام ہونے کی مشاہدات

اس کثرت سے ہیں۔ کہ ان کا انکار نہیں ہو سکتا۔ حضرت ابراہیم حضرت نوح۔ حضرت موسیٰ۔ حضرت عیسیٰ۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سب اس امر کا مشاہدہ کرتے آئے ہیں۔ اور ہمارے زمانہ میں ہی ایک شخص نے اس کی آواز کو سنا۔ ہم نے اس کی

بیوت کی۔ اور اس طرح ہزاروں انسانوں نے خود اس کی آواز کو سنا۔ اب اگر ساری دنیا بھی کہے۔ کہ خدا ہم کلام نہیں ہو سکتا۔ تو ہم کہیں گے۔ سب پاگل ہیں۔ کیونکہ جو کہتے ہیں۔

### ہمارے مشاہدہ کے خلاف

کہہ رہے ہیں۔ اور یہ وہ چیز ہے جو باہر کسی اور جگہ حاصل نہیں ہو سکتی۔ اور یہی ایک ایسی دلیل ہے جس میں کسی قسم کا شک نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ انسان دلائل سے غالب نہیں آسکتا۔ بلکہ

### یقین سے غالب

آتا ہے۔ جو قادیان میں پیدا ہوتا ہے۔ میں جب شام میں گیا تو وہاں کے ایک مشہور عالم عبدالقادر جو بلاد عربیہ میں اچھی شہرت رکھتے ہیں۔ ملنے کے لئے آئے۔ انہیں زبان عربی پر اس قدر عبور کا دعویٰ ہے کہ اپنے آپ کو عربی زبان کا مجدد سمجھتے ہیں۔ میں نے ان سے کہا۔ مذہبی تحقیقات پر شخص کا فرض ہے انہوں نے جواب میں کہا۔ کہ میں آپ لوگوں کی

### خدمات کا معترف

ہوں۔ لیکن مرزا صاحب کی کتاب میں غلطیوں سے پر ہیں۔ ان سے عیسائیوں پر تو رعب ڈالا جا سکتا ہے۔ لیکن مسلمانوں پر نہیں ان میں مرزا صاحب سے خیرادہ جید عالم موجود ہیں۔ آپ اپنی توجہ یورپ کی طرف ہی رکھیے۔ یہاں آپ کو کامیابی نہیں ہو سکتی۔ میں نے جواب میں کہا۔ کہ آپ نے یہ اتنا بڑی دعویٰ کر دیا ہے۔ جس کے لئے آپ کے پاس کوئی ثبوت نہیں۔ اول تو یہ ہے کہ ظاہری طور پر آپ غلطیاں پیش کریں۔ اور دوسری بات جو آپ نے کہی ہے اس کے متعلق یاد رکھیے کہ میں یہاں سے جاتے ہی مبلغ بھیجوں گا۔ اور نہیں چھوڑوں گا جب تک اس علاقہ میں جماعتیں قائم نہ ہو جائیں۔ چنانچہ میں نے واپس آتے ہی مبلغ بھیجا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے

### فلسطین و شام میں جماعتیں

قائم ہو گئیں۔ اور اسی عبدالقادر نے لاچار ہو کر لاہور کی احمدیوں سے دلائل منگوا کر ہمارا مقابلہ کرنے کی کوشش کی۔ اور یہ بہر حال احمدیوں کا ہی پس خوردہ تھا۔ تو یہ کیا چیز تھی۔ جس نے عبدالقادر کے سامنے مجھ سے اتنا بڑا دعویٰ کر لیا۔ یہ وہی

### مشاہدہ والا یقین

تھا۔ جو قادیان میں ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ یہاں کے درد دیوار اور ہر ایک اینٹ نشان ہے۔ ایک زمانہ تھا۔ کہ یہاں احمدیوں کو مسجدوں میں نہیں جانے دیا جاتا تھا۔

### مسجد کا دروازہ بند

کر دیا گیا چونکہ میں کیلئے گاڑ دئے گئے۔ تا نماز پڑھنے کے

لئے جانے والے گریں۔ اور کئیوں سے پانی نہیں بھرنے دیا جاتا تھا۔ بلکہ یہاں تک سختی کی جاتی تھی۔ کہ گھاروں کو ممانعت کر دی گئی تھی۔ کہ احمدیوں کو برتن بھی نہ دیں۔ ایک زمانہ میں یہ ساری شکلات تھیں۔ مگر اب وہ لوگ کہاں ہیں۔ ان کی اولادیں احمدی ہو گئی ہیں۔ اور وہی لوگ جنہوں نے احمدیت کو مٹانے کی کوشش

کی۔ انکی اولادیں اسے پھیلانے میں معروف ہیں۔ غرضیکہ

### یہاں کی

### ایک ایک چیز خدا تعالیٰ کا نشان

ہے یہی مدد ہے جس جگہ واقع ہے یہاں پر انی روایات کے مطابق جن رہا کرتے تھے۔ اور کوئی شخص دو پیر کے وقت بھی اس راستہ سے اکیلا نہ گزر سکتا تھا۔ اب دیکھو وہ جن کس طرح بھاگے ہیں یہاں کی ایک ایک اینٹ اللہ تعالیٰ کا نشان ہے۔ اور اس کی تاریخ معلوم کر کے پتہ لگتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا کلام کس طرح پورا ہوا۔ مجھے یاد ہے۔ اسی میدان سے جاتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنا ایک رویا سنایا تھا۔ کہ

### قادیان بیاس تک پھیلا ہوا ہے

اور مشرق کی طرف بھی بہت دور تک اس کی آبادی چلی گئی ہے اس وقت یہاں صرف آٹھ دس گھرا احمدیوں کے تھے۔ اور وہ بھی بہت تنگ دست۔ باقی سب بطور مہمان آتے تھے۔ لیکن اب دیکھو۔ خدا تعالیٰ نے کس قدر ترقی اسے دی ہے۔

پس اپنے دنوں سے فائدہ اٹھاؤ۔ کیونکہ بڑے ہو کر تم پر بہت بڑی ذمہ داری عائد ہونے والی ہے۔ تم نے

### دنیا کو فتح

کرنا ہے۔ اپنے متعلق یہ خیال مت کرو۔ کہ تم بچے ہو یا کمزور ہو۔ مال میں یقین میں دوسروں سے پیچھے ہو۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے تمہارے سپرد ایک کام کیا ہے۔ اور جسے وہ کام سپرد کرتا ہے۔ اسے طاقتیں بھی خود ہی دیدیتا ہے۔ پس اپنی تمام کمزوریوں اور نقائص کے باوجود یا درکھو۔ کہ خدا تعالیٰ نے تم سے کام لینے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ اور تمہارا فرض قرا دیدیا ہے کہ

### اسلام کو دنیا میں غالب

کر دو۔ اس وقت اسلام اگرچہ کمزور ہے مگر تم جو ایک معمولی سے گاؤں کے سکول میں پڑھنے والے اور ایک معمولی حیثیت کے گاؤں میں رہنے والے ہو۔ غریب والدین کے بچے ہو۔ ادنیٰ درجہ کے بورڈنگ میں اقامت رکھتے ہو۔ یا درکھو۔

کہ تمہارے ذمہ خدا تعالیٰ نے

### عظیم الشان کام

لگایا ہے۔ اور جب وہ کسی کے ذمہ کوئی کام لگاتا ہے۔ تو اسے پورا کرنے کی توفیق خود ہی عطا فرمادیتا ہے۔ پس یہ خیال سمت کرو۔ کہ تم میں اہلیت نہیں ہے اور ضرور ہے۔ اور اگر اس ارادہ کے ساتھ کھڑے ہو جاؤ۔ تو روزانہ ایسے سالان پیدا ہو جائیں گے جو تمہیں غالب کر دیں۔ تمہارے ماں باپ تمہیں تباہ کر کے رکھیں۔ احمدیت امتداریں کیسی کمزور تھی۔ جتنی کہ ۱۹۱۲ء میں جب غلام میر سے سپرد ہوئی۔ تو

**خزانہ میں صرف چند آنے**

تھے۔ اور کئی ہزار قرضہ تھا۔ اور جماعت میں مخالفین کے قول کے مطابق تو ننانوے فی صدی غلات تھے لیکن نوے تو بہر حال تھے۔ لیکن باوجود ان حالات کے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اس قدر ترقی دی کہ اس وقت ایک بھی مبلغ باہر نہ تھا۔ مگر آج

**ساری دنیا میں**

ہمارے مبلغ ہیں۔ اور کوئی برا غلام ایسا نہیں۔ جہاں احمدی مبلغ نہ پہنچ چکے ہوں۔ انگلستان۔ امریکہ۔ جاپان۔ آسٹریلیا۔ افریقہ۔ گولڈ کوسٹ۔ نائیجیریا۔ ٹرینیڈاڈ۔ آسٹریلیا وغیرہ۔ ہر جگہ ہمارے مشن قائم ہو چکے ہیں۔ اور یہ سب کچھ

**۷ سال کے قلیل عرصہ میں**

ہوا۔ آج سے ستر سال قبل اس مدرسہ کی طرف اشارہ کر کے کسی نے کہا تھا۔ کہ جماعت نے ایک بچہ کے ہاتھ پر بیعت کر لی ہے اس لئے تھوڑے ہی عرصہ میں

**اس سکول پر عیسائیوں کا قبضہ**

ہو جائے گا۔ لیکن آج یہ حالت ہے کہ اس میں پڑھنے والے عیسائیوں کو سلمان بنا رہے ہیں۔ اور عیسائیت کو کچلنے والے اس سکول سے پیدا ہو رہے ہیں۔

پس میں

**طلباء کو نصیحت**

کرتا ہوں۔ کہ تم سے پہلوں نے جو کام کیا۔ تم اس سے بہتر کر سکتے ہو۔ کیونکہ ان کا علم اور تجربہ بھی تمہاری رہنمائی کے لئے موجود ہے۔ اور اس وجہ سے جو کچھ انہوں نے کیا۔ تم وہ

**زیادہ سہولت اور آسانی**

کے ساتھ کر سکتے ہو۔ اس لئے اپنی ہمتوں کو بڑھاؤ۔ ارادوں کو بلند کرو۔ اور ہمیشہ اس مقصد کو سامنے رکھو۔ تم بے شک کھیلو۔ کو دو کیونکہ اس کے بغیر بھی تم مجرم ہو گے۔ مگر اس بات کو ہمیشہ مد نظر رکھو۔ ایک دن ایسا آنے والا ہے جب

**دنیا کو فتح**

کرنے کا کام تمہارے سپرد ہو گا۔ اور اس کے لئے تمہیں تیار ہونا چاہیئے۔

تذکرہ اسلام

**مسئلہ طلاق**

**طلاق کی تاریخ**

وہ اسلامی مسائل جن پر نادان لوگ اپنی کم نہیں و جہالت یا تعصب اور ضد کی وجہ سے اعتراضات کرتے رہتے ہیں۔ انہیں سے ایک مسئلہ طلاق بھی ہے۔ وہ سمجھتے ہیں۔ اسلام نے طلاق کی اجازت دیکر انسانی تمدن میں ایک خطرناک نقص پیدا کر دیا ہے۔ حالانکہ اگر تاریخ اقوام پر غور کیا جائے۔ تو طلاق کی ضرورت کو دنیا کی سب اقوام نے تسلیم کیا ہے۔ اور دنیا میں جس سے سلسلہ مناسکت جاری ہے۔ اسی وقت طلاق کا بھی ثبوت ملتا ہے۔ ہاں یہ علیحدہ بات ہے۔ کہ اسلام سے قبل اس کا طریق سخت ناقص اور قابل اصلاح تھا۔ اور اسلام نے جہاں تمدن انسانی کے نقص دیگر اہم اصول میں نہایت مفید اور قابل قدر اصلاحات کیں۔ وہاں طلاق کے مسئلے کو بھی ناقص اور عیوب سے پاک صاف کر دیا۔ قبل اس کے کہ اس بارہ میں اسلام کی تعلیم مشن کی جائے۔ ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ طلاق کے متعلق مختلف اقوام کے نظریات۔ نہایت تعلیمات اور گزشتہ موجودہ قوانین کو درج کر دیا جائے۔ تا ناظرین کرام کی معلومات میں اضافہ ہونے کے علاوہ وہ موازنہ سے اسلامی تعلیم کی فضیلت کو بھی باسانی سمجھ سکیں۔

**یہودیوں میں طلاق**

موسوی شریعت میں طلاق کے جواز کا ثبوت پایا جاتا ہے چنانچہ استثناء باب ۱۱ آیت میں مرقوم ہے کہ "اگر کوئی مرد کوئی عورت پسندے اسے بیاہ کرے۔ اور بعد اس ایسا ہو۔ کہ وہ اسکی نگاہ میں عزیز نہ ہو اس سے بچے کی پیدائش پائی تو وہ اس کا طلاق نامہ لکھ کر اسکے ہاتھ دے۔ اور اسے اپنے گھر سے باہر کرے۔"

اس آیت میں عورت کو محض "پیدائش" پر طلاق دینے کا حق دیا گیا ہے۔ اور پیدائش کے معنی میں یہودیوں میں اختلاف ہے۔ بعض فرقے معمولی افلاقی کمزوریوں کو بھی طلاق کے لئے کافی دیکھ خیال کرتے ہیں۔ لیکن عورت کو طلاق حاصل کرنے کا کوئی حق شریعت یہودی نے نہیں دیا۔

**رومیوں میں طلاق**

رومی تاریخ سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ روم کے مذہب اور شاہ لوگ بھی ضرورت طلاق کے قائل تھے۔ اگرچہ وہ بھی اسے غلط نام میں استعمال کرتے تھے۔ تاہم ان میں ان کے ہاں یہ رواج تھا۔ کہ عورت مرد کی مقبوضہ چیز سمجھی جاتی تھی۔ جسے وہ جب اور جیسے چاہتا۔ آگ کر دیتا۔ لیکن بعد میں اس کے متعلق قانون مرتب کر دیا گیا۔ جس کے

رو سے طلاق نامہ تحریر کر کے اس پر سات گواہوں کی شہادت کا ہونا لازمی ہو گیا۔ اور پھر مرد کے ساتھ عورت کو بھی خاص حالات میں طلاق حاصل کرنے کی اجازت دیدی گئی۔

**عیسائی مذہب میں طلاق**

عیسائی مذہب کے بانی نے طلاق کے متعلق جو تعلیم دی ہے۔ وہ ایسے مختصر الفاظ میں ہے کہ اختصار کی وجہ سے اس ضمن میں سخت اختلافات اور طرح طرح کی پیچیدگیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ حتیٰ بارہ آیت میں یہ الفاظ حضرت مسیح علیہ السلام کی طرف منسوب کئے گئے ہیں۔ "یہ بھی لکھا گیا ہے کہ جو کوئی اپنی جود کو چھوڑ دے۔ اسے طلاق نامہ لکھ دے۔ پر میں تمہیں کہتا ہوں۔ کہ جو کوئی اپنی جود کو زنا کرے سو اسکی اور سب سے چھوڑ دے اس سے زنا کرنا ہے۔ اور جو کوئی اس چھوڑی ہوئی سے بیاہ کرے۔ زنا کرتا ہے۔"

**زنا کے مفہوم میں اختلافات**

ان الفاظ میں صرف زنا کی صورت میں طلاق جائز رکھی گئی ہے۔ مگر چونکہ پوری صراحت اور وضاحت نہیں کی گئی۔ اس لئے عیسائیوں کے ہی مختلف فرقوں میں اس کے مفہوم کے متعلق سخت اختلاف ہے۔ رومن کیتھولک عیسائی جو قریباً عیسائی دنیا کا نصف ہیں۔ وہ اس کے معنی یہ سمجھتے ہیں۔ کہ اس زنا سے مراد وہ زنا ہے جو شادی سے قبل کیا جائے۔ اور ثبوت نکاح مرد سے اس کا انکار رکھا جائے مگر نہ شادی کے بعد کا زنا اور طلاق نہیں ہو سکتا۔ اس فرقہ کا عقیدہ یہ ہے کہ معاہدہ نکاح ناقابل فسخ ہے۔ اور اس کے قرار پانے کے بعد خواہ کچھ بھی ہو۔ اس پر اس کا کوئی اثر نہیں ہو سکتا۔ ہاں اگر معاہدہ نکاح سے قبل عورت زنا کرے اور نکاح کر چکی ہو۔ تو اس صورت میں ہی کہا جائیگا کہ معاہدہ ہو ہی نہیں۔ اور نکاح واقع ہوا ہے۔

**پرائسٹنٹ اور زنا کا مفہوم**

لیکن پرائسٹنٹ عیسائی یہ مانتے ہیں۔ کہ ان الفاظ میں زنا اور بعد از نکاح بھی شامل ہے۔ اور شادی کے بعد زنا کا ارتکاب کرنیوالی عورت کو بھی طلاق دی جا سکتی ہے۔ پھر عیسائیوں میں ہی ایسے لوگ بھی پائے جاتے ہیں جو زنا کے اس لفظ سے صرف زنا ہی نہیں بلکہ ہر ایسا اخلاقی نقص جو مرد عورت کے تعلقات پر اثر ڈالے مراد لیتے ہیں۔ چنانچہ انگلستان کا مشہور شاعر جان ملٹن ہی خیال رکھتا تھا۔

**عیسائی ممالک میں طلاق کے قوانین**

یہ تو ہے عیسائی مذہب کی تعلیم طلاق کے بارہ میں لیکن عیسائی ممالک میں اس پر عمل نہیں کیا جاتا۔ بلکہ ہر ممالک جہاں طلاق کی ضرورت کو تسلیم کیا ہے۔ وہاں اس کے لئے بالکل جداگانہ قوانین مقرر کر رکھے ہیں۔

انگلستان میں اس وقت جو قانون طلاق مرتب ہے۔ اس میں نہایت ہی تعلیم کے غلات عورت کو بھی طلاق حاصل کرنے کا حق دینے کی کوشش کی گئی ہے۔ یعنی عورت اگر یہ ثابت کر دے کہ اس کا خاوند زنا

سماجگت ہوتا اور اس کے ساتھ ظالمانہ و بوجھانہ سلوک کرتا تو وہ اس سے علیحدہ ہو سکتی ہے۔ اس کیلئے بیٹیاں یا بیٹیاں میں مختلف عیسائی ممالک کے مطلق کے متعلق قوانین درج کیے گئے ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے کہ کوئی بھی ملک اپنی مذہبی تعلیم پر قائم نہیں رہ سکا۔ سکاٹ لینڈ میں فریقین میں سے کسی ایک کی درخواست پر مطلق واقع ہو سکتی ہے۔ بشرطیکہ زنا ثابت ہو۔ یا اس کا ثبوت ہم بیچا دیا جائے۔ کہ مرد نے عورت کو چھوڑ دیا ہے اور اس کی خبر گیری نہیں کرتا۔ اور پھر بعد مطلق وہ جس سے چاہیں شادی کر سکتے ہیں۔ سوائے اس کے جس سے زنا ثابت ہو چکا ہو۔ ہالینڈ میں سکاٹ لینڈ میں مرد و عورت کے علاوہ خلاف وضع فطری جرم کے ارتکاب یا کسی جرم میں مرد کے عمر نیک کی سزا پانے سے بھی مطلق ہو سکتی ہے۔ روس میں مزاج کی ناموافقیت بھی مطلق کے لئے کافی دلیل ہے۔ فرانس کا قانون یہ ہے کہ مرد تو عورت کو زنا کا ثبوت کر کے اسے الگ کر سکتا ہے۔ لیکن عورت صرف اسی صورت میں مرد سے جدا ہو سکتی ہے۔ کہ اس کے فائدہ نہ کسی اور عورت کو گھر میں ڈال لیا ہو۔ اگر گھر سے باہر نہ لے کر آئے۔ تو پھر عورت کچھ نہیں کر سکتی۔ ہسپانیہ اور اٹلی میں کسی صورت میں بھی مطلق واقع نہیں ہو سکتی۔ ہاں بعض وجوہات ایسی رکھی گئی ہیں۔ جن کی موجودگی میں قانوناً علیحدگی ہو سکتی ہے۔ امریکہ کی مختلف ریاستوں میں مطلق کے لئے جداگانہ قوانین ہیں۔ جنہیں بخوف طوالت یہاں بیان نہیں کیا جا سکتا۔ ہاں اس میں شک نہیں۔ کہ مطلق کا رواج ہر جگہ موجود ہے۔

**طلاق کا مختلف فرقہ**

مذکورہ بالا حقائق کے پیش کرنے یہ بات پوری طرح واضح ہو جاتی ہے۔ کہ ابتدائے تہذیب و تمدن سے اس وقت تک جو تہذیب کے عروج کا زمانہ سمجھا جاتا ہے۔ مطلق کی ضرورت کو سب مذاہب نے تسلیم کیا ہے۔ اگرچہ الہام الہی اور اللہ تعالیٰ کی رہنمائی سے محروم ہونے کے باعث وہ کوئی فیصلہ کن طریق اس کے لئے تجویز نہیں کر سکے۔ ہاں عرف آریہ سماج ایسا فرقہ ہے۔ جو مطلق کی معقولیت کا معترف نہیں۔ ان کے نزدیک ازدواجی مشکل کا حل نیوگ میں ہے۔ ان کے ہاں اس امر کی کوئی اجازت ہے۔ کہ ایک شادی شدہ عورت مخصوص حالات کی وجہ سے اپنے خاوند کے گھر میں رہنے ہوئے بھی دوسرے مرد کو وہاں بلا کر اس سے ہم بستر ہو سکتی ہے۔ اور بعض ایسی صورتیں بھی ان کے ہاں ہیں۔ کہ ایک عورت اپنے خاوند کے گھر میں رہنے ہوئے بھی گیارہ مردوں سے ہم بستر ہو سکتی ہے۔ پس جب ان کے ہاں اس قدر آزادی ہے۔ تو پھر ان میں مطلق کا رواج نہ ہونا کوئی تعجب کی بات نہیں۔ اگرچہ انفرادی طور پر آریہ سماجی اس پر کاربند نظر آتے ہیں۔

**نظارتوں کے اعلانات**

# نظارت علی کے ضروری اعلان

## تقرر عہدیداران

پچھلے سال یعنی ۱۹۳۴ء کے لئے جن جماعتوں کے عہدیداران کے تقرر کی منظوری وقتاً فوقتاً دی جاتی رہی ہے۔ ان کی میعاد ۱۴ دسمبر ۱۹۳۴ء کو ختم ہو چکی ہے۔ اب سال ۱۹۳۵ء کے لئے جماعتوں کو اپنے عہدہ دارانے لئے نئے منتخب کر کے نظارت اعلیٰ میں منظوری کے لئے جلد سے جلد درخواست کرنی چاہیے۔ انتخاب میں قابل اور محنتی آدمی لئے جائیں۔ جو کہ اپنے اپنے کام کے متعلق صیغہ جات متعلقہ کو رپورٹیں بھیجتے رہیں۔ جن جماعتوں میں امیر مقرر ہو چکے ہوئے ہیں۔ ان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ امراء کے تقرر کی میعاد ۱۴ اپریل ۱۹۳۵ء تک ہے۔ اس لئے نئے عہدہ داروں کے انتخاب سے مراد یہی ہے۔ کہ سوائے امراء کے باقی عہدیداران کا انتخاب کیا جائے۔ امراء کا نیا انتخاب و تقرر یکم مئی ۱۹۳۵ء سے ہوگا۔ اور جن امراء کے تقرر کی منظوری کے متعلق آئندہ اپریل تک اعلان ہوگا۔ ان کی میعاد بھی ۱۴ اپریل ۱۹۳۵ء کو ختم سمجھی جائیگی۔

## چندہ دہندگان منارۃ المسیح

منارۃ المسیح کے لئے جن اصحاب نے چندہ دیدیا ہوا ہے مگر ان کا نام ابھی تک منارۃ المسیح پر نہیں لکھا گیا۔ ان کی فہرست اسم دار میرے دفتر میں حسب ذیل ہے ان اصحاب کے علاوہ اگر کسی اور دوست سے چندہ داخل کر دیا ہو۔ اور ان کا نام نہ لکھا گیا ہو۔ تو وہ مجھے بہت جلد اطلاع دیں۔ کہ انہوں نے کب چندہ داخل کیا تھا۔ تاکہ ان کا نام بھی فہرست میں تحقیقات کے بعد درج کر لیا جائے۔ اور جو منارۃ المسیح پر نصب ہو۔ اس میں ان کا نام لکھا جائے۔

- ۱۔ حافظ سید عبدالوجید صاحب منصورہ (۲۴) حافظ
- سید عبدالحمید صاحب تاجر منصورہ (۳۳) حافظ سید عبدالحمید
- صاحب تاجر منصورہ (۲۴) محمد مدنی صاحب سرب ایکٹر
- آف ریلوے و ریس خانیور (بہاولپور) ۵۱۔ سلووی محمد علی
- صاحب بدو بلوئی قادیان (۱۶) چوہدری عبدالواحد صاحب
- نیروی افریقہ (۷) حکیم محمد عمر صاحب قادیان (۱۸) امیر چوہدری
- نور احمد خان صاحب قادیان (۹) چوہدری نذیر احمد صاحب
- طالب پور کنگراں (۱۰) مارٹر عبدالعزیز صاحب پشتر نوشہرہ

(بیال کوٹ) (۱۱) امیر ڈاکٹر بدرالدین احمد صاحب افریقہ  
 (۱۲) شیخ عبدالرشید صاحب رئیس میرٹھ (۱۳) ڈاکٹر شیر محمد علی  
 صاحب سرب اسٹنٹ سر جن امرت سر (۱۴) شیخ عبدالغنی  
 صاحب چیف گڈس کراک پشاور (۱۵) ڈاکٹر غلام علی صاحب  
 سرب اسٹنٹ سر جن پشاور چک کلا (۱۶) زینب زوجہ  
 ڈاکٹر غلام علی صاحب بنت عبدالرزاق صاحب (۱۷) ماسٹر  
 عبدالرحمن صاحب نو مسلم بی اسے قادیان (۱۸) امیر ماسٹر  
 عبدالرحمن صاحب نو مسلم قادیان (۱۹) عزیز بی بی صاحبہ امیر  
 غلام رسول صاحب ٹیکیدار قادیان

تیز یہ بھی اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جو دوست ۳۰ اپریل تک منارۃ المسیح کے لئے یکصد روپیہ فی کس کے حساب سے داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ کر کے مجھے رسید خزانہ کے نمبر اور تاریخ سے اطلاع دیں گے۔ ان کا نام بھی فہرست میں درج کر لیا جائیگا۔ اور اس پر تم پر ان کا نام بھی لکھا جائیگا۔ جو سٹی میں انشاء اللہ عزیز منارۃ المسیح پر نصب کر دیا جائیگا۔

# حصہ داران کی کمی مکتوبات

## تین ضروری امور

قادیان میں مکانات بنانے کے لئے سیدنا حضرت فلیفہ المسیح اثنی عشریہ اللہ بفرہ العزیز کی تحریک کے ماتحت جو تعاون کیٹی قائم کی گئی ہے۔ اور جس کے قواعد صیغہ جات کے بعد درج ہوا کرتے ہیں۔ اس کے متعلق اصحاب مندرجہ ذیل تین امور ملحوظ رکھیں۔ ۱۔ کوئی ایک اصحاب کے زبانی تذکرہ سے معذور ہوا ہے۔ کہ وہ کسی مکانات کے حصہ دار بننے سے اس خیال سے رک گئے ہیں۔ کہ حصے پورے ہو چکے ہوں گے۔ حضور نے ارشاد فرمایا ہے۔ کہ جو اصحاب حصہ دار بننا چاہتے ہوں۔ وہ جلد اطلاع دیں۔ ۲۔ جن حصہ دار اصحاب کو قواعد بھجوائے جا چکے ہیں۔ وہ جواب بھیجنے کی طرف جلد توجہ کریں۔ ابھی تک بہت کم اصحاب نے جواب دیا ہے۔ ۳۔ قواعد میں یہ بات بھی درج ہے۔ کہ ہر ماہ کی ۵ تاریخ تک قطع پہنچ جانی چاہیے۔ اس کے متعلق یہ بات ملحوظ رہے۔ کہ بجائے ۱۵ کے ہر سیر کی ۳۱۔ تاریخ تک مقامی جماعت کی معرفت قطع سہ رقم چندہ بھجوانا اصحاب نے پسند فرمایا ہے۔ اس لئے تمام حصہ داران ہر ماہ کی ۳۱ تاریخ تک قطع بھجوائیں۔ اور پہلی قطع ۳۱ فروری تک پہنچائیں۔ خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بھجوائیں۔ نیز قواعد میں یہ بھی ایزاد کر لیں۔ کہ ایک ماہ کی کمیٹی ریزرو رکھی جائیگی۔ تاکہ جس ماہ میں

نظارت علی کے لئے جماعتوں کو رپورٹیں بھیجنے کے لئے نئے منتخب کر کے نظارت اعلیٰ میں منظوری کے لئے جلد سے جلد درخواست کرنی چاہیے۔



# مجلس عالمہ انڈیا کا نئے مفصل کاروائی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مولانا شفیع داؤدی ایم ایل۔ اے۔ اور کنگ سکرٹری آل انڈیا مسلم کانفرنس نے سب ذیل کارروائی متعلقہ جلسہ درکنگ کمیٹی آل انڈیا مسلم کانفرنس بغرض اشاعت ارسال فرمائی ہے۔

آل انڈیا مسلم کانفرنس کی مجلس عالمہ کا اجلاس حکیم محمد جمیل خان صاحب کے مکان پر ۱۳ جنوری کو بوقت ۱۱ بجے دن منعقد ہوا۔

مندرجہ ذیل ارکان مجلس عالمہ موجود تھے۔

نواب محمد اسماعیل خان (صدر) مولوی غلام السبلین ناظم مالیات مولانا شفیع داؤدی درکنگ سکرٹری۔ مولوی محمد مسعود احمد۔ ایم ایل۔ اے۔ سکرٹری۔ ایم۔ اے۔ سکرٹری۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ سکرٹری۔ صاحب سلیم پور کھنؤ۔ آئریل ملک نیر دز خان لون وزیر تعلیمات پنجاب لاہور۔ مولوی سر محمد یعقوب۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ ڈپٹی سکرٹری۔ بی۔ بی۔ غزنوی۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ گلگتہ۔ آئریل نواب محمد یوسف وزیر حکومت یو۔ پی۔ کھنؤ سید حبیب شاہ ایڈیٹر "سیاست" لاہور مولانا غلام رسول صاحب قہر ایڈیٹر "انقلاب" لاہور مولانا محمد مظہر بن مالک "الان" حاجی محمد حسین البر آباد سید ذاکر علی سیکرٹری۔ یو۔ پی۔ مسلم کانفرنس لکھنؤ حکیم محمد جمیل خان جلی ماراں دہلی شیخ عبد الماجد کراچی مفتی محمد صادق قادیان مولوی سید مرتضیٰ صاحب بہادر تریچاپلی۔ میاں جعفر شاہ شاہ آباد پشاور مندرجہ بالا بزرگوں کے علاوہ سب ذیل ارکان اسمبلی کو بھی اس اجلاس میں شرکت کے لئے خاص طور پر مدعو کیا گیا تھا جو تشریف لائے تھے۔

ڈاکٹر فیاض الدین۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ محمد یامین خان صاحب۔ سی۔ آئی۔ ای۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ راجہ بشیر محمد خان۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ خان بہادر محی الدین صاحب۔ راجہ بخش شاہ۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ ایم۔ سرور دی۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ خان بہادر حافظ ہدایت اللہ خان صاحب۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ کے۔ بی۔ حاجی وجیہ الدین صاحب۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ شیخ فضل حق صاحب پراچہ۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ عبد الستار صاحب۔ چوہدری۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ کنہ۔ اسماعیل علی خان۔ انوار العظیم منظم شاہ صاحب میرٹھ قریل۔ آبی صاحب بہادر (مالاباری مسلمان) مولانا عبدالحمید بلالوی۔ مولانا حسرت سولانی لکھنؤ کے علاوہ یہ حضرات خاص دعوت پر تشریف لائے تھے۔

حاجی رحیم بخش صاحب لاہور۔ مولوی اللہ بخش صاحب یوسفی پشاور سید عبدالرشید صاحب پشاور سید جعفر شاہ صاحب کاکھیل پشاور مولوی محمد اکبر خان صاحب پشاور مولوی مشتاق حسین خان صاحب پشاور۔

حاجی سیٹھ عبدالرشید خان۔ ایم۔ ایل۔ اے۔ کی صدارت میں مسلم ارکان اسمبلی دو دیگر زعماء کے درمیان باضابطہ ابتدائی گفتگو اور تبادلہ خیالات و درگھنٹے ٹانگ ہوتا رہا۔ دو بجے کے قریب مجلس عالمہ نے اجلاس کی کارروائی شروع کی۔ باقاعدہ اجلاس شروع ہونے سے قبل تمام لوگوں نے متفقہ طور پر اور انفرادی میثیت سے نواب محمد جمیل خان صاحب سے درخواست کی کہ اس موجودہ نازک مہم میں اپنے استعفیٰ کو واپس لے لیجئے میں کوئی تامل نہ کریں۔ کیونکہ وقت کی نزاکت اسی کی تھی۔ اور علاوہ ازیں دونوں خیالات کے درمیان جو اختلاف تھے۔ وہ بھی اس قدر اہم نہیں ہے۔ علاوہ ازیں ان پر یہ واضح کیا گیا۔ اور یقین دلایا گیا کہ مجلس عالمہ اس پالیسی پر قائم رہے گی جبکہ مقصد یہ ہے کہ مسلمانوں کے مفاد کے تحفظ کے لئے ہوگا۔ اور وہ کسی اور چیز کو اس پالیسی میں مغل نہ ہونے دیں گے۔ نواب صاحب کو جب اس کا یقین ہو گیا۔ تو آپ نے بکمال عنایت و نوازش اپنے استعفیٰ کو واپس لے لیا۔ اور حاجی سیٹھ عبدالرشید ہارون صاحب نے کرسی صدارت نواب صاحب کے لئے خالی کر دی۔ اسی نوع کی ایک درخواست راجہ صاحب سلیم پور۔ اور شاہ مسعود احمد صاحب سے بھی کی گئی۔ ان حضرات نے بھی بالآخر اپنے استعفیٰ واپس لیکر ارکان کو ممنون فرمایا۔ نواب اسماعیل خان صاحب نے کرسی صدارت پر سے مولانا حسرت سولانی سے درخواست کی کہ وہ بھی اپنا استعفیٰ واپس لے لیں۔ راجہ صاحب سلیم پور نے بھی مولانا پر زور ڈالا چنانچہ آپ نے بھی سر تسلیم خم کر دیا۔ اور استعفیٰ واپس لے لیا۔ خواجہ غلام السبلین۔ اور قاضی مسعود حسین صاحب کے استعفیٰ منظور نہیں کئے گئے۔ غرض اس طرح درکنگ کمیٹی کا مخلص و محبوب گروہ پھر ایک جگہ مستحکم و مجتمع ہو گیا۔

اس کے بعد مندرجہ ذیل قرارداد پیش ہو کر منظور ہوئی۔

**گول میز کانفرنس کی کمیٹیوں کے بائیکاٹ کی تجویز**

آل انڈیا مسلم کانفرنس نے یکم جنوری ۱۹۳۲ء کو مسلمانوں کے جو قلیل ترین مطالبات تیار کئے تھے۔ اور جن کا اعادہ اپریل ۱۹۳۱ء میں بھی کیا گیا۔ چونکہ ان مطالبات کو نہ تو ملک کی اکثریت کی حامل جماعت (ہندوؤں) نے قبول کیا ہے۔ اور نہ حکومت برطانیہ نے۔ اور یہ کہ چونکہ آل انڈیا مسلم کانفرنس کی اعلان شدہ پالیسی یہ ہے۔ کہ وہ کسی ایسی دستبرد سازی میں شامل نہ ہو جس میں یہ مجبوراً مطالبات تسلیم نہ کئے جائیں۔ پس ان صورتوں کو دیکھتے ہوئے مجلس عالمہ تمام مسلم ارکان گول میز کانفرنس اور مجلس اپنے مقرر کردہ گول میز کانفرنس سے درخواست کرتی ہے کہ وہ ان کمیٹیوں میں کام کرنے سے انکار کریں۔ جب تک کہ یہ مطالبات تسلیم کرتی ہے۔

کرنے کا حکومت برطانیہ اعلان نہ کرے لہذا مسلمان ہندو کو مجلس عالمہ مشورہ دیتی ہے کہ وہ ان کمیٹیوں کے سامنے شہادتیں نہ دیں۔ اور نہ کسی اور طرح اس کے ساتھ تعاون کریں۔

اس پر مندرجہ ذیل ترمیم کا اعلان کیا گیا ہے۔

"مجلس عالمہ تجویز کرتی ہے کہ گول میز کانفرنس کی کمیٹیوں کے ساتھ عدم تعاون کے ریزولوشن پر پھر دست بخور نہ کیا جائے۔ اور اس اثنا میں مجلس عالمہ کے ارکان اگر ضرورت محسوس کریں۔ تو دائرہ سرائے ہند کے ملاقات کریں۔ اور یہ عینہ دریافت کرنے کی کوشش کریں۔ کہ آیا حکومت ہند کے مطالبات کو تسلیم کرنے کے لئے تیار ہے یا نہیں؟

اس ترمیم پر بہت دیر تک تبادلہ خیال ہوتا رہا۔ بالآخر یہ کثرت سے پاس ہو گئی۔ مگر اس تبدیلی کے ساتھ کہ اصل ریزولوشن پر غور عارضی طور پر پیشوی کر دیا جائے۔ اور یہ مجلس عالمہ کا اجلاس ۵ مارچ ۱۹۳۲ء کو منعقد ہو۔ تو اسپر پھر غور کیا جائے۔ مولانا غلام رسول مہر لاہور اور مولانا حسرت سولانی کان پور نے اس سے اختلاف کیا۔

(۲) آل انڈیا مسلم کانفرنس کا کامل اجلاس لاہور میں منعقد کرنے کی دعوت پیش ہوئی جسے نہایت شکر کے ساتھ قبول کیا گیا۔

(۳) آل انڈیا مسلم کانفرنس کی اجلاس کی تاریخیں ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳ مارچ ۱۹۳۲ء مقرر کی گئیں۔ مولانا شفیع داؤدی اور مولانا محمد مظہر الدین کی رپورٹ جو صدر ہند کے حالات کی تحقیقات پر مشتمل تھی سنی گئی۔ اس کے بعد بلا جلد ۹ بجے شب تک کھٹے ملتوی کر دیا گیا۔

**درکنگ کمیٹی کی دوسری نشست اور تجویز ترمیم**

اجلاس کی دوسری نشست سید ملک حکیم محمد جمیل خان صاحب کے مکان پر ۹ بجے شب کو شروع ہوئی۔ نواب محمد اسماعیل خان صاحب صدر تھے۔ صدر ہند کے مسئلہ پر جبکی بحث میں سناؤ گان سرمد نے بھی حصہ لیا۔ طویل اور انتہائی غور و خوض کے بعد سب ذیل تجویز منظور کی گئی۔

"درکنگ کمیٹی آل انڈیا مسلم کانفرنس اپنی مقرر کردہ سب کمیٹیوں کے ان اراکین کا جنہوں نے حال ہی میں صدر ہند کا معائنہ کیا ہے۔ ذہنی بیان سننے اور ان بیانات پر انتہائی غور و خوض کرنے کے بعد اس کا یقین رکھتی ہے کہ سب کمیٹیوں کو مقامی افسران نے آزاد تحقیقات کا موقع نہ دیا۔ حالانکہ وزیر مسیاریہ (ہند) نے اس کا یقین دلایا تھا۔ کہ دوران تحقیقات میں ہر قسم کی آسانیاں مہیا کی جائیں گی۔ مگر ان تمام مشکلات کے باوجود بھی سب کمیٹیوں جن مقابلی کو دریافت کر سکی ان سے صاف طور پر عیاں ہے۔ کہ بدقسمت اور بے پناہ باشندگان سرمد پر نہایت سفاکانہ تشدد کیا گیا۔ اور مقامی افسران نے ان کے ساتھ نہایت وحیاد سلوک کیا۔ جس کے متعلق اس کمیٹی کی قطعی رائے ہے۔ کہ مسلمانوں کے بڑھتے ہوئے اضطراب کو روکنے کے لئے فوراً ہی ایک آزاد تحقیقات شروع کی جائے۔ نیز درکنگ کمیٹی سب کمیٹیوں کی سند راجہ ذیل سفارشات کی پر زور تائید کرتی ہے۔

۱۔ حکومت ہند کا فرض ہے کہ وہ ایک لمحہ توقف کے بغیر تمام تشددانہ کارروائیوں کو جو اس وقت تک جاری ہیں ختم کر دے۔  
۲۔ تمام آرڈی نینس فوراً واپس لے لئے جائیں۔ جس کے بغیر جدید اصلاحات ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتیں۔

۳۔ جو افسران نامناسب اور سفاکانہ تشدد کے مجرم پائے جائیں۔ انہیں صوبہ ہذا سے فوراً تبدیل کر دیا جائے۔

حکومت سے مطالبہ ہے۔ یہ کیٹیگی حکومت سے مطالبہ کرتی ہے کہ اگر اس کی یہ خواہش نہیں کہ مسلمان اس کی کلیتہاً اعتماد کو دیں۔ تو وہ متذکرہ بالا سفارشات کو فوراً عملی جامہ پہنا دے۔

درگنگ کیٹیگی کی مزید رائے ہے کہ تمام قیدیوں کو جو تشدد کے مرتکب نہ ہوں بلا توقف رہا کر دیا جائے۔ تاکہ صوبہ سرحد میں مناسب و خوشگوار فضا پیدا ہو۔

یومِ سرحد :- یہ کیٹیگی مسلمان ہند سے درخواست کرتی ہے کہ وہ جمہوریت اور عدالت کو یومِ سرحد مناکر صوبہ سرحد کے بھائیوں کے ساتھ اپنی دینی ہمدردی کا اظہار کریں اور حکومت کے اس غرض عمل کے خلاف جو اس نے کانگریسی تحریک کے پردے میں باشندگان سرحد کی سپرٹ کو کچلنے کے لئے اختیار کیا ہے۔

انہما ن فرمت کریں :-  
اراکین سب کیٹیگی کا شکریہ ادا کرنا مولانا مظہر الدین اور مولانا شفیع داؤدی اراکین سب کیٹیگی کا ان تکالیف کے سلسلہ میں جو انہوں نے صوبہ سرحد کے دورہ کے سلسلہ میں برداشت کی ہیں۔ شکریہ ادا کرتی ہے۔

کشمیر کے ہولناک مظالم اور یومِ کشمیر  
درگنگ کیٹیگی آل انڈیا مسلم کانفرنس نہایت غور کے ساتھ کشمیر کے صورت حالات کا معائنہ کر رہی ہے اور تازہ ترین افسانہ صورت حالات کو نہایت ہی تکلیف دہ سمجھتی ہے نیز کشمیر کے مظلوم تباہ حال و پامال مسلمانوں کے ساتھ دینی ہمدردی کا اظہار کرتی ہے۔

حکامِ کشمیر کی ذمہ داری :- اس کیٹیگی کی رائے میں تمام گذشتہ و حالیہ مسائل کی ابتدائی ذمہ داری ہنر ہائینس مہاراجہ کشمیر کی حکومت کے افسران پر عائد ہوتی ہے۔ جن میں جدید صورت حالات کا ہمدردی دوسوزی و تدبیر سے مقابلہ کرنے کی قطعی صلاحیت نہیں ہے اور جو تشدد و سفاکی ہی کو ہر صورت حال کے حل کا عملی ذریعہ سمجھتے ہیں۔

وزارت کو تبدیل کیا جائے :- یہ کیٹیگی میرپور میں عدم ادائیگی محاصل ان کے غیر متشدد افراد کو گولیوں سے ہلاک کرنے اور سرحد عبد اللہ ایم ایس کی گرفتاری کو نہایت خوف و دہشت کے ساتھ دیکھتی ہے۔ اور موجودہ وزارت کشمیر کی اندھی اور رکروہ پالیسی کی مذمت کرتی ہے۔ اور ہنر ہائی نس مہاراجہ

کشمیر سے درخواست کرتی ہے کہ وہ موجودہ وزارت کو تبدیل کر دیں اور ایک ایسی وزارت قائم کریں۔ جس پر باشندگان ریاست کو کئی اعتماد ہو۔

برطانوی افواج :- اس کیٹیگی کی رائے میں برطانوی افواج کی واپسی قبل از وقت تھی جس کے ماتحت غیر مسلح مسلمان آبادی جذبہ انتقام سے پروڈوگرہ فوج کے رحم و کرم پر رہ گئی اور جس کا نتیجہ موجودہ افسوسناک صورت حالات میں نکلا۔ یہ کیٹیگی حکومت ہند سے درخواست کرتی ہے کہ وہ کشمیر میں از سر نو برطانوی افواج بھیج دے جو وہاں اس وقت تک مقیم رہیں۔ جب تک کہ تمام مصائب ختم نہ ہو جائیں۔ اور حکومت بالادست ہونے کی حیثیت سے مسلم رعایا کے کشمیر کے سلسلہ میں جو فرض اس پر عائد ہوتا ہے۔ اسے انجام دے۔

یہ کیٹیگی مسلمان کشمیر سے التجا کرتی ہے کہ وہ اپنی اس آزمائش اور مصائب کے ایام میں عدم تشدد پر قائم رہیں۔

# ایک ضروری پیغام

## احرار کے نام

مجھے اس بات کا سخت افسوس ہے۔ کہ جس روز سے اجنبی "احرار" جاری ہوا ہے۔ اسی دن سے فرقہ دارانہ جنگ شروع کر رکھی ہے۔ پہلے زمیندار نے فدا کی کی۔ اور اس کے بعد اہل دیگر احمدی جنگ شروع کر دی۔ اسی طرح "احرار" بھی زمیندار کا شکر گردن گیا۔ ہمیں اس وقت اتفاق اور اتحاد کی ضرورت ہے۔ نہ کہ جنگ کی۔ جب کبھی "احرار" کا پرچہ دیکھا۔ کہیں قادیان پر لعن لعن ہے اور کہیں انٹی قادیان ڈے کے سلسلے میں بدگمانی ہے۔ ہمیں تو اس وقت اس کی ضرورت ہے۔ جو ہماری ہمدردی چاہے کوئی ہو۔ میں احرار یوں کو فدا اور رسول کا واسطہ دے کر تحریر کرتا ہوں۔ کہ ایسے نازک وقت میں فرقہ دارانہ فساد کو ترک کر دیں۔

اعتراض کیا گیا ہے۔ کہ کمیشن کے سامنے قادیانی دکنلا پیش کئے جاتے ہیں۔ مگر یہ بھی خلیفہ صاحب قادیان کی مہربانی جو مظلوموں کی امداد فرما کر دکنلا روانہ کرتے ہیں۔ میں پوچھتا ہوں آپ نے آج تک کس قدر دکنلا جموں کشمیر روانہ کئے ہیں؟ میں ابھی تک اپنے حلقہ اثر کے دو ہزار آدمی جیلوں میں رونا کر چکا ہوں۔ مگر بعد میں مجھے معلوم ہوا۔ کہ اس طرح مظلوموں کی ظلم سے رہائی نہیں ہو سکتی۔ اگر آپ نے اپنا رویہ تبدیل نہ کیا۔ تو مجلس احرار مردہ ہو جائے گی۔ ایسے نازک وقت میں

جب کہ مسلمان ریاست موت کے منہ میں ہیں۔ اور ظلم و ستم روز بروز ان پر بڑھ رہا ہے۔ جناب صدر آل انڈیا مسلم کشمیر کمیٹی نے اپنے مظلوم بھائیوں کو ہر طرح سے امداد ہم پہنچائی ہے۔ مگر آپ لوگ ہمیشہ ان کے خلاف مضمون تحریر کر کے تشدد پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ براہ مہربانی آپ ایسے مضمون مت شائع نہ کیا کریں۔ ایک مضمون اٹھ مارچ ۲۵ جنوری ۱۹۳۱ء کا میری نظر سے گزرا۔ جس کو پڑھ کر مجھے سخت رنج و غصہ ہوا۔ اس میں ملک محمد صادق صاحب سیکرٹری مجلس احرار ہند نے یہ فرمان جاری کیا ہے۔ کہ مسلمان کانگریس کی مخالفت نہ کریں۔ مگر میں سوال کرتا ہوں۔ کیا آپ لوگ بھی کانگریس کے حامی ہیں۔ اور اس طرح مسلمانوں کو صفحہ ہستی سے مٹانا چاہتے ہیں۔ خدار آپ فخر کریں۔ ہاں اگر آپ کانگریس کے تنخواہ دار ہیں تو مجلس احرار سے علیحدہ ہو کر ان کی امداد کریں۔ مسلمانوں نے تو بدل و جان یہ اقرار کر لیا ہے۔ کہ جب تک کانگریس قائم رہے گی۔ اس کے برعکس میدان عمل میں کھڑے نہیں گئے۔ کیونکہ کانگریس کے ظلم و ستم کے نشان ابھی ہمارے دل سے محو نہیں ہوئے اور نہ ہی ہونگے۔ خدا کے فضل و کرم سے ہم اپنے حقوق جہاد کا نہ حاصل کریں گے۔ :-

آخر میں میں یہ بھی کہوں۔ بہت سی شکایتیں سننے میں آ رہی ہیں کہ مجلس احرار کا حساب ٹھیک نہیں ڈالنا آپ لوگ براہ مہربانی کوئی کام سرانجام دینے کی کوشش کریں۔  
خاکسار :- محمد فضل شاہ سجادہ نشین جلال پور جٹاں

# مغل پورہ کالج میں مسلمان طلبہ کی حالت

مغل پورہ کالج کے مسلمان طلبہ نے اپنے حقوق اور مطالبات کے متعلق جو جدوجہد شروع کی تھی۔ اسے احزابوں نے اپنی بے تدبیری اور بے دماغی کی وجہ سے جو نقصان پہنچایا۔ اور مسلمان طلبہ کو جس مصیبت میں پھنسا دیا۔ اس کا کسی قدر اندازہ ایک واقعہ کا نامہ نگار کے حسب ذیل الفاظ سے لگ سکتا ہے۔  
ابھی پیش ختم ہونے کے بعد پہلا اور غریب مسلم طلبہ پر یہ کیا۔ کہ ان کی سالانہ ترقی چار ماہ کے لئے روک دی۔ اور ان کے ریکارڈ میں لکھ دیا گیا کہ یہ طلبہ چار ماہ تک سرانگ پر رہے۔ اس سے ان کو صرف مافی نقصان ہی نہ پہنچا۔ جو بیس ہزار سے زائد ہے۔ بلکہ ان کے آئندہ ریکارڈ پر بھی حوت آگیا۔ اس کے متعلق جب چند طلبہ پرنسپل کے پاس درخواست لے کر گئے۔ کہ ایسا نہ کیا جائے۔ تو اس کے جواب میں فرمایا۔ تم نے ٹیک کام کیا ہے۔ اور چار مہینے تک لڑائی لڑی ہے۔ تم کو اس کا انعام ملنا چاہیے اسی طرح کئی دفعہ طلبہ کے جذبات کو ٹھیس لگائی۔

# اکسیر کی ادویہ

سرحدی لوگ باوجود خلاف تو اعلیٰ تک دتاریک اور دقتوں سے پر کوٹھڑوں میں رہنے کے کیوں تندرست و توانا ہوتے ہیں۔ اور ہر شے منعم کر سکتے ہیں۔ اس کا راز ان قدرتی بوٹیوں میں ہے جو اسی ملک کے پہاڑوں میں پائی جاتی ہیں۔ حکیم حاذق مفتی محمد منظور صاحب نے نہایت جانفشانی اور زور کثیر صرف کر کے ان بوٹیوں کو تلاش اور چارے بنے نظیر دوامیں تیار کی ہیں۔ جو فائدہ عام کے لئے اب مشہور کی جاتی ہیں۔

**حرب منظور** طاقت کی بینظیر دوا ہر قسم کی سستی اور کمزوری کو دور کرتی ہے۔ اکسیر ہے۔ قیمت فی شیخی صبر کی دوا اگر تیرے درجہ کے آخر تک نہ پہنچ چکی ہو۔ تو انشاء اللہ واقعی صحت ہے قیمت فی شیخی

**سلاوق** آنکھ کی جلدیاریوں کیلئے اکسیر ہے۔ اس سے استعمال سے

**سلا حیرت** عینک کی ضرورت نہیں رہتی قیمت فی تلوہ ۱۲

اصلی ساز دوسری۔ بالکل خالص قیمت فی تلوہ ۱۲

سرچار ادویہ کے متعلق حکیم صاحب سے براہ راست بھی خط و کتابت ہو سکتی اور دوائی و مال سے بھی منگوائی جا سکتی ہے۔

پتہ یہ ہے۔ حکیم مفتی محمد منظور صاحب قریبی مقام پگنگہ ڈاکخانہ ڈھوڈیال منلع ہزارہ

**الگروں کا مرین علاج** مفتی محمد صادق صاحب کو اس کوکے ایک مشہور معالج چشم ڈاکٹر نے گروں کے علاج کے واسطے ایک نسخہ دیا تھا۔ جس سے بہت لوگ فائدہ اٹھا چکے ہیں۔ اس سے اب فائدہ عام کے واسطے فرو کیا جاتا ہے۔ گروں کے واسطے بہت فائدہ مند ہر قیمت فی شیخی

**ادویہ روپ** بالخصوص عورتوں کی ہر قسم کی اندرونی تکالیف کے واسطے بینظیر نسخہ ملک ہالینڈ کے ڈاکٹروں کا ایجاد کردہ ہے۔ قیمت ۴ گونی

**تخفہ عرب** قوت بدن کے واسطے ایک بینظیر دوائی ہے۔ وہ نہ صرف جو اخبار بد میں کسی زمانہ میں اکسیر اللہ کے نام سے مشہور ہو کر مقبول عام ہو چکا ہو۔ بلکہ ہر توجہ و توفیق دیتا ہو۔ یہ نسخہ ایک عرب کا جو اپنے وطن لائے تھے۔ اس واسطے اب اس کا نام تخفہ عرب لکھا گیا قیمت فی شیخی

**سلا حیرت کوہ ہمالیہ** بہت محنت بہت دور سے منگوائی گئی ہے۔ پورہوں کو اکسیر کا کام دیتا ہے۔ قیمت فی تلوہ ۱۲

# دب مید کو فادیان

# موتی سرجمہ امراض چشم کے لئے اکسیر بنا گیا ہے

صنعت لبر۔ لکڑے۔ جین۔ پھولا۔ جانا۔ غار۔ چشم۔ پانی۔ بسنا۔ صند۔ غبار۔ پڑ۔ بال۔ ناخونہ۔ گوہا۔ بخی۔ رز۔ نوند۔ ابتدائی موتیا بند وغیرہ غرضیکہ یہ موتی سرجمہ امراض چشم کیلئے ایک نیا نسخہ ہے جو لوگ بچیں اور جوانی میں اس سرجمہ کا استعمال رکھیں گے وہ بڑھاپے میں اپنی نظر کو جوانوں سے بھی بہتر پائیں گے۔ قیمت فی تلوہ ۱۲

**ڈاکٹر صاحبان خود بھی موتی سرجمہ ہی استعمال فرماتے ہیں**

جناب ڈاکٹر محمد صادق صاحب۔ ایس۔ ایس۔ ایس۔ جنرل ہسپتال اکیبا۔ دہرا۔ سے تحریر فرماتے ہیں کہ پہلے بھی آپ کا سرجمہ بعض مریضوں کو منگوا کر دیا نہایت مفید پایا۔ اب مجھے اپنے لئے خود مرزوق ہے۔ براہ کرم ایک تلوہ جلد بذریعہ دی پی بیج دیں۔

**اکسیر اللہ نیا میں ایک ہی مقوی دوا ہے**

دل میں نئی انگ۔ اعضا میں نئی ترنگ۔ دماغ میں نئی جولانی پیدا کرنا۔ کمزور اور زور آور اور زور آور کو نشاء زور بڑھے کو جوان اور جوان کو نوجوان بنانا اس کیلئے ایک نیا نسخہ ہے۔ آپ ان سرحدیوں میں اکسیر اللہ استعمال کر کے اپنے اندر طاقت کا بھاری ذخیرہ جمع کر سکتے ہیں۔ قیمت ایک ماہ کی خوراک عرف پانچ روپے معمولہ اکٹلاوہ

**حکیم صاحبان نو اکسیر اللہ کی ہی تعریف کرتے ہیں**

جناب مولانا حکیم قلب الدین صاحب جو فادیان میں سب سے پرانے اور تجربہ کار حکیم ہیں۔ وہ اکسیر اللہ کے متعلق اپنا تجربہ یوں بیان فرماتے ہیں۔ مجھے کمزوری صحت نہایت تھی۔ یہاں تک کہ اٹھنے بیٹھنے سے بھی سخت لاچار تھا۔ آپ کی دوا اکسیر اللہ کے استعمال کے بعد میری صحت بہت اچھی ہو گئی۔ واقعی یہ دوا مقوی اور مفید ہے۔ دماغ اور مقوی جسم ہے۔ نئے کاپتہ۔ مینچر نور اینڈ سنز نور بلڈنگ فادیان منلع گورداسپور پنجاب

# جربرو حاکم رجب

اگر آپ کو اولاد حاصل کرنے کی حقیقی تڑپ ہے۔ تو آپ اپنے گھر میں جب انڈیا استعمال کریں۔ اس کے کھانے سے بفضل خدا ہزاروں گھر صاحب اولاد ہو چکے ہیں جو انڈیا کی بیماری کا نشانہ بن چکے تھے۔ مرض انڈیا کی شناخت یہ ہے کہ اس سے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یا حمل گر جاتے ہیں۔ یا مردہ پیدا ہو جاتے ہیں۔ اس کو عوام انڈیا کہتے ہیں۔ اس بیماری کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح اول فرمولانا مولوی نور الدین صاحب مرحوم بلدیہ کی محبوب انڈیا اکسیر کا حکم رکھتی ہیں۔ یہ گود بھری بے مثل گولیاں حضور کی محبوب اور ان اندھیرے گروں کا چراغ ہیں۔ جن کو اٹھانے گل کر رکھا تھا آج وہ خانی گم خدا کے فضل سے پیارے بچوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ ان گود بھری گولیوں کے استعمال سے بچہ زمین۔ خوبصورت اور انڈیا انڈیا سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اگر ما کر فائدہ اٹھائیں قیمت فی تلوہ ۱۲

پھر شروع عمل سے آخر رسالت تک ۱۲ تلوہ گولیاں خرچ ہوتی ہیں یکدم ۱۲ تلوہ منگوانے پر عمر تلوہ اور صفت منگوانے پر مرث محمول مستحق

# مشہور نظام جان محمد جامعین الصحت قادریان

# ٹوس ضروری

دقتز مینڈا ہ بنک فادیان

ضلع گورداسپور کا اعلان

میں اس سے پہلے کے اخبار میں ایک اعلان شائع کر چکا ہوں۔ اب پھر اس کے متعلق عرض ہے کہ سڈر جہ ذیل ممبران بنک اس بنک کے قرض لیکر نامعلوم وجہ سے عدم پتہ ہیں۔

ولی محمد ولد محمد خلیل صاحب میناری فروش تھے۔

**قرشی درسی**

دریاں ۱۳ اگر مربع تک۔ نوار

ایجو پیسیر۔ کراہیہ ریل ہمار

ڈمہ۔ نیز فرنیچر خرید فرمادیں۔

مال بنانے والے سے خرید کر اپنی ضرور۔ پوری کیجئے۔

H. Brothers

**ایچ برادرس ذخیرہ بریلی۔ (یو۔ پی)**

**تجارت پیشہ اصحاب**

افضل میں اشتہار و بیکر

فائدہ ٹھاپیں

تاکہ کسی قسم کی مزید کارروائی دفتر کو نہ کرنی پڑے۔

خادم محمد ابراہیم سکریٹری

زمیندارہ بنک فادیان

